

# 父亲成老赖 儿子难赊账

## 信息共享部门将全面联网 老赖生存空间不断缩小

明明有履行能力,却拒不执行法院生效判决裁定,老赖们无视法律,和执行干警“躲猫猫”,不仅影响当事人合法权益,最终损害着司法公信力。随着惩戒措施不断完善,老赖的生存空间在不断缩小。将来,“老赖”这个称呼将成为悬在头上的达摩克利斯之剑,他们甚至可能在社会上寸步难行。

本报记者 马云云  
通讯员 段格林

### 全省法院累计发布 老赖名单77万个

执行难一定程度依然存在。山东嘉孚律师事务所律师刘良玉分析,产生执行难的原因有很多,受地方和部门保护主义干扰,一些人的法律意识淡薄,执法手段相对单一等等。

一段时期以来,各部门各自的信息化建设程度都比较高,但多自为一体,没有实现共享,导致执行时无法及时掌握最新的信息。加之躲避执行的选择增多,原先存在银行里的存款可以转移到其他渠道,给执行带来难度。

此外,目前法院执行工作的依据主要是民事诉讼法部分章节有关规定及一些司法解释,但没有单独立法,导致执行程序和执行存在不完善的地方。还有一些案子的确无从执行起,“一些案件中,被执行人家徒四壁,甚至可能被羁押服刑,此时去执行高额的赔偿款,几乎没有可能。”刘良玉说。

针对这些情况,要逐步击破,尤其是对有履行能力而拒不执行的老赖,惩戒措施在不断完善。曝光“老赖”黑名单,限制高消费等已是常规手段,各地法院通过多种形式发布老赖信息、图片,多次出现老赖在机场被带走的消息。截至今年一季度,全省法院累计发布失信被执行人名单77.3万个。

### 部门招投标时 对照老赖名单过滤

张某一买卖合同纠纷案件的被告人,因为装修购买材料欠了某1万余元,法院判决后不还钱还经常玩失踪。潍坊市奎文区法院制作老赖清单,附上基本信息和照片,根据老赖家庭住址张贴在农贸市场附近的宣传栏,三天后李某就主动要求还款。李某被曝光后,他的儿子再次到经常去的小卖部买东西时,店主告诉他不再赊账,并要求限期结清以前的欠款。孩子回家哭诉,李某终于认识到事情的严重性,主动来到法院履行,并央求法官把信息删除。

据统计,截至去年底,还限制53.8万人次购买飞机票,限制24.1万人次购买列车软卧、高铁、其他动车一等座以上的车票。

现在,网络查控体系正在不断完善,我省239家地方性商业银行全部接入最高法院“总对总”查控平台,其中171家地方性商业银行实现网络冻结功能。进入金融查控平台,老赖的开户账户、余额、往来账等信息一览无余,并可以直接点击鼠标进行冻结。去年至今已查询被执行人存款4525.3亿元,涉及案件43.6万件;冻结34.8亿元,涉及案件5.3万件。

一些部门和单位对诚信重视度逐步提高,“一些部门在组织工程招投标时,主动根据老赖名单对企业进行限制,这表明全社会正在形成抵制老赖的氛围。”



今年3月,潍坊市奎文区法院开展2017“亮剑老赖”春季集中执行专项行动,图为行动现场。通讯员 袁磊 摄

## 一个执行法官眼中的“执行难”

执行到底有多难,难在何处?记者对话平度法院店子法庭副庭长张彦教,这位从事执行工作十几年的法官,讲述了他眼中的“执行难”。

本报记者 马云云  
通讯员 吕俊

### 凌晨四点半突袭 老赖吓得躲狗窝

“经历的案子太多了,讲起来真是五味杂陈。”张彦教说。在人们的印象中,法官应该是穿着法袍威严地坐在审判台上,但执行干警的状态完全不是这样。

张彦教介绍,现实中,许多被执行人不配合,和执行干警躲躲藏藏,让他们无奈得很。“企业的还好说,尤其是农村的,外出打工,很多都找不着人。”

为了找到老赖,他们不得不特别安排行动时间。今年正月初八刚上班,干警们凌晨四点起床,四点半统一集合,12个执行小组分头奔赴各执行点突袭。

“平时他们不在家,我们就利用这个他们还没返城的时机。”张彦教说,老赖们被这突如其来的行动弄得措手不及。“有的躲在床底,有的躲在放液化气罐的空当里,有的甚至跑到狗窝里去。”那天,执行干警们执结案件22件,执结标的额46.7万元。这样的行动模式已非特例,每隔一段时间就会实行一次。据统计,春节期间,青岛法院执结涉民生案件1341件,发还人数1376人。

### 大狼狗嗷嗷叫 干警不得已爬墙头

被执行人侮辱、伤害执行干警的情况并不鲜见,因此执行干警出门,要带着特殊“装备”,比如警棍、梯子。农村的院子墙很高,遇到不配合的被执行人拒绝开门,干警只能登梯子爬上墙查看情况,“有的人家大狼狗嗷嗷地叫,干警被咬伤的情况时有发生”。有的甚至拿着菜刀、镐头暴力对抗,导致干警受伤。

还有种情况让张彦教头疼,就是动员别人出面阻挠。“让七八十岁的老人出来躺在车前面,走也不是,不走也不是,如果我们把老人拉走,对方马上起哄‘法院的打人了’。”这么一起哄,村里的老老小小都出来围观,认为法院的欺负人。这种情况下,他们只能一边开着录像记录,一边耐心解释,“有的群众是不明真相,说明情况以后基本能理解我们的工作”,有时候坏事还能变成好事,有的群众反过来帮干警们做老赖的工作。

在执行一家农药厂时,他们发现仓库内的货物价值上百万元,决定查封,但在这过程中,工厂的门被关死,厂长、副厂长纠集二十余名工人把他们围起来,“他们对工人们说,一旦执行了,就没钱发工资了”。只能是耐心解释,工人们了解

事情原委和利害关系散了去。厂长一看没招了,只能交上了钱。

### 执行不了 双面不讨好

不只是逃避执行的“难”,有时候申请执行人也会让张彦教觉得为难。因为一些案件确实没有财产可供执行,但申请执行人认为只要法院做出了裁判,就应当执行到位,“期望值很高,认为今天立上案,明天就得拿到钱”。一旦达不到这样的期望值,申请执行人就可能要闹情绪:是不是吃请了、收礼了?“执行不了的话,我们真的是双面不讨好。”

所幸惩戒手段在不断丰富,曝光老赖,限制高消费等措施都取得了不错的效果。再如以前要冻结老赖的账户,要一趟一趟地往银行跑,有时候资金还没来得及冻,钱就被转走了,现在张彦教在办公室就可以操作。

此外,我省法院加大对拒执罪的打击力度,去年对1874人决定司法拘留,对108人依法追究刑事责任。“有的人本来以为躲躲就过去了,而一旦涉及拒执罪,立马认识到严重性,把钱拿来。”张彦教说。

“单打独斗不行”,对于未来,张彦教觉得,随着各部门进一步相互配合,联网范围不断扩大,执行将不再那么难。

## 本报“码帮茶”特惠套餐回馈读者

人间四月芳菲尽,花红柳绿时节,齐鲁晚报码帮商城推出“花花绿绿”饮茶套餐,限时买二赠一,数量有限,赠完为止。即日起,买两份码帮日照绿茶,即送一份广西横县茉莉花茶。齐鲁晚报码帮专属生态茶园位于九龙山小产区,茶叶浸出物含量超过40%,微量元素更是南方茶四倍以上。套餐特惠截至4月30日。



日照绿茶精品装178元/500g

买两份赠送价值69元的茉莉花茶一包(净重200g)



精品装178元/500g 价值69元

特供日照绿茶69元/500g

买两份赠送价值39元的茉莉花茶一包(净重250g)



特供装69元/500g 价值39元

咨询电话:0531-85196551 地址:经十路16122号,大众日报社老报社东邻院内(经十路与环山路交叉口西南角院内副楼2楼),乘16路、31、62、79、115、117、152、BRT2、K51、K56在经十路科院路站牌下车东行40米。本报码帮粮品实体店天天营业

## 汶上太子灵踪文化旅游节开幕

### 开幕式上募集善款四百余万元

本报济宁4月8日讯(记者 汪汶 李岩松 见习记者 李锡巍 通讯员 刘长春 胡克潜 王玉) 8日,备受瞩目的2017中国·汶上宝相寺太子灵踪文化旅游节在汶上县菩萨广场开幕。本届文化旅游节囊括了祈福法会、文化惠民、春季祭关大典、慈善捐赠等诸多文化盛宴,并将一直持续到4月14日。

8日上午9点,在浑厚低沉的钟声中,2017中国·汶上宝相寺太子灵踪文化旅游节正式拉开了帷幕。与往年相比,除了精彩的文艺展演之外,本届文化旅游节开幕式上首次开展了“祈福宝相 爱心捐助”活动,包括省内十余家爱心企业、十余位爱心人士在活动中累计捐款达458.6万元,所有善款将用于救助汶上县困难群体和贫困家庭。

随后,与会嘉宾及游客步入宝相寺参与祈福法会,并聆听高僧讲座。记者了解到,在文化旅游节期间,汶上县还会在菩萨广场连续举行综艺、杂技、戏剧、曲艺专场文艺演出。而经过精心布置的中都博物馆新馆也将于4月12日正式开馆。

据了解,今年3月4日至5日,汶上县还举办了文化旅游节旅游推介暨新闻发布会,来自郑州、徐州、济南、泰安等地各大旅行社的300余人参加活动。而在开幕式上,中国国旅(山东)国际旅行社有限公司总经理耿国栋也表示,将借助参加本次旅游文化节的机会,更好地了解汶上旅游资源 and 景区产品内容,把汶上旅游产品纳入我们的产品线路中,将汶上独特的佛教文化宣传出去。